

名医  
讲堂

# 如何预防老年白血病



## 名医简介

欧阳桂芳 51岁，宁波市第一医院血液科主任，主任医师，宁波大学、温州大学医学院兼职教授，宁波优秀学科带头人。

## 128岁老寿星饭后爱唱歌



128岁的阿丽米罕·色依提。

人的终极寿命是多少？目前，科学界还没有定论。但新疆喀什疏勒县库木西力克乡拍昆吾伊拉村的一位老人正在不断刷新着寿命的极限，她叫阿丽米罕·色依提。户籍信息显示，老人出生于1886年6月25日，今年已经128岁，是目前中国最长寿的老人，也被认为是世界上最长寿的人，只等权威世界纪录授权方的认证。

别看老人已经128岁，打扮得却像小姑娘一样俊俏。她头戴一块绣花头巾，身穿一条白底红花的连衣裙，脚上穿着一双蝴蝶结装饰的黑色小皮鞋，时髦靓丽。

老人十分热情好客，见到

儿童和老年人是白血病的两大高发群体，而且发病率有越来越高的趋势。老年患者的发病特点是：有不少是从骨髓增生异常综合征转化而来，治疗效果相对较差。而且多伴随高血压、肺气肿、心脏病等其他慢性疾病，因此化疗强度也不能太大。

白血病的发病原因包括病毒感染，例如T淋巴细胞淋巴瘤和EB病毒（引起上呼吸道感染），化学污染中的苯中毒（职业接触和家庭装修），电力

辐射，遗传因素等。  
市民应从以下几方面进行预防。

首先，不要过度疲劳，饮食要合理，多吃蛋白质、维生素等，增强抵抗力，增强对病毒的抵御能力，尤其提醒老年人不要长时间在烟雾缭绕的密闭场所打麻将，这样很容易造成机体疲劳，让抵抗力下降。

其次，要提高自我防护能力，尽量减少对放射性物质的接触，尤其是买房装修后，要尽量购买环保材料，保证足够的

通风时间。尤其要注意的是，白血病的致病因素是装修材料中的苯，而不是甲醛，苯的味道是芳香味，而甲醛的味道是刺鼻气味，很容易区别。

再者，大家要尽量吃天然食物，少吃食品添加剂，它会损伤身体其他机能，从而导致肿瘤发生率的提高。

最后，吃药要谨遵医嘱，一些治疗肿瘤的药物如果过量服用，就有可能引发继发性白血病。

记者 鲍云洁

## 征集民间小偏方 医学专家来点评

白酒煮鸡蛋治疗胃寒，鱼胆能明目退火，鱼刺卡喉喝醋……打开电脑，各种各样的民间小偏方充斥着网络，宁波本地也有不少流传悠久的民间偏方，因其用药简单、价廉、疗效独特而受百姓的欢迎，在民间有“偏方治大病”和“小小偏方，气死名医”的说法。

民间偏方到底有没有效？医学专家认为这要一分为二来看：

首先，不少偏方简单易行，确实有一定疗效，是千百年来民间智慧的结晶，一些“秘方”甚至有奇效，是我国医学界的瑰宝。

其次，也有很多偏方没有科学依据，甚至对身体有毒副作用，有的偏方用在某种体质的人身上有效，用在其他体质的人身上就有可能没有作用甚至有害无益。

您有什么民间偏方，欢迎您来信或来电报料。这些偏方到底好不好？能不能使用？应该怎样用？我们会请医学专家来为您点评。电话：0574-87270000；邮箱：byj@cnnb.com.cn。

记者 鲍云洁  
通讯员 刘扬 周佳

## 安全度夏 饮食有诀窍

老人跟小孩一样都属于“弱势群体”，在夏季这个“湿热”的环境中，老人该如何饮食呢？市中医院中医内科主任中医师王邦才建议，老年人的饮食和营养摄取需要特别照顾。根据老年人的生理特性及各项营养需求，他归纳出了以下10项适用老年人的饮食原则，让家里的老年人在享受美食的同时吃出健康。

**少量多餐 定时定量**  
由于老年人的咀嚼及吞咽能力都比较差，往往一餐吃了多少东西，而且进食时间又拖得很长。为了让老年人每天都能摄取足够的热量及营养，王邦才建议，不妨让老年人在三次正餐之间再吃些易消化的点心，比如低脂牛奶燕麦片、荞麦面，不加糖的绿豆粥等。

**以豆制品取代部分动物蛋白质**  
老年人必须限制肉类的摄取量，一部分的蛋白质来源应该以豆类及豆制品（如豆腐、豆浆）取代。老年人的饮食内容里，每餐正餐至少要包含170克的优质蛋白，例如鱼肉、牛奶等。素食者要由豆类及各种坚果类食物中获取优质蛋白质。

**千万不要吃夜宵**  
有些老年朋友习惯晚睡，但吃饭时间却要比上班族早。临睡前，难免会饿肚子。这时候，贪吃的人就会为自己煮些夜宵。

轻人可以稍微吃些清淡的，但老年人切不可。王邦才说，如果吃完就睡，身体的血液就会集中到胃里，没有及时得到血液供给的心血管就极易引发疾病。

**限制油脂摄取量**  
老年人摄取油脂要以植物油为主，避免肥肉、动物油脂，而且也要少用油炸的方式烹调食物，最好选用植物油。

**少加盐 不放味精**  
味觉不敏感的老年人吃东西时常觉得索然无味，食物一端上来就猛加盐，很容易吃进过量的钠，埋下高血压的隐患。说到味精，王邦才用“百害而无一利”来形容。可以多利用一些具有浓烈味道的蔬菜，例如香菜、香菇、洋葱，用来炒蛋或是煮汤、煮粥。

**少吃辛辣食物**  
虽然辛辣香料能引起食欲，但是老年人吃多了这类食物，容易造成体内水分、电解质不平衡，出现口干舌燥、火气大、睡不好等症状，所以少吃为宜。

**白天多补充水分**  
因为担心尿失禁或是夜间频繁跑厕所，不少老年人整天不大喝水。其实应该鼓励老人在白天多喝白开水，也可泡一些花草茶变化口味，但是要少喝含糖饮料。晚餐之后，减少摄取水分，这样就可以避免夜间上厕所、影响睡眠了。

记者 陆麒雯

## 4种健康习惯 让您多活10年

据美国《预防》杂志报道，瑞士一项新研究发现，正确饮食、积极锻炼、避免吸烟和不过量饮酒4种良好生活习惯会延长10年的预期寿命。

结果显示，吸烟是影响预期寿命的头号风险因素。吸烟者早亡危险增加57%。同时存在吸烟、酗酒、糟糕饮食和不爱运动4种不良生活方式，会导致早亡危险增加2.5倍。

研究还发现，不健康的生活方式会加速衰老。与65~75岁人群相比，吸烟、酗酒、不爱运动和饮食糟糕对45~55岁人群的死亡率几乎没太大影响。没有这些不良生活习惯的75岁男性，10年内的生存几率为67%。这与拥有不健康生活习惯的65岁男性10年内生存几率相当，也就是说，戒除这4种不良习惯，可以延长10年的预期寿命。

据《生命时报》

## 45周岁前绝经建议用药干预

“女人是水做的。”在浙江大学医学院附属妇产科医院妇科主任医师眼中，这个“水”无疑就是雌激素。雌激素参与了女人全身的“运动”，不仅作用于女人的生殖器官（子宫、输卵管、阴道等），还保护着女人的心脏，抑制动脉粥样硬化；协同生长激素，加速骨骼发育，增加钙质吸收，预防骨质疏松；保护女人的皮肤，让女人拥有花容月貌，使脂肪分布均匀，拥有窈窕身材。

月经作为女性生理的特殊现象，也是体内发生排卵和雌激素周期变化的外在表现，周

坚红则把它比作女性健康的晴雨表。

女性缺少了雌激素，就好比生活“断电断水”，身体会出现一系列的问题。进入围绝经期女性面对不仅仅是年老色衰、皮肤干燥、激动易怒等问题，还要面对大脑功能受损、心血管疾病风险增加等危及生命的问题。

作为周坚红的徒弟，江东区妇幼保健院副院长余鹰燕根据自己的临床经验，为广大中年妇女提了几个建议。

更年期是女性的卵巢功能从旺盛状态到逐渐衰退直至完

全消失的一个过渡时期，雌激素不断下降。一般来说，50岁出现绝经是正常的，45岁的话就算早了，45岁前绝经建议用药干预。更年期女性，潮热出汗是最为典型的症状。

余鹰燕说，睡眠障碍、骨质疏松、心绞痛也比较常见。“尤其是骨质疏松，严重的话，到了六七十岁，不但容易骨折，还会出现股骨头坏死。”这些病人，一般建议补充雌激素。

女性进入围绝经期后，食物建议以五谷为主，适当补充杂粮和糙米，如红薯、芋头等；多吃新鲜的蔬果，有助消化液

分泌，增加肠胃蠕动，促进胆固醇排泄。

控制高脂肪和糖类的摄入，摄入量每天控制在65克为宜。每周坚持3~5次户外运动，每次至少30分钟。找到一种自己喜欢的运动，也是一种宣泄情绪的合理途径。

此外，40岁以上女性尽量不要用紧急避孕药。女性进入该时期激素水平波动较大，而一片紧急避孕药所含孕激素剂量较大，使用后可能会导致内分泌紊乱，影响正常的卵巢功能。

记者 陆麒雯

## 每天散步20分钟 可预防痴呆

据英国《每日邮报》7月13日报道，一项新研究发现，每次散步20分钟，每周3次以上，能大幅降低罹患阿尔茨海默症（老年痴呆症）的风险。

研究人员认为，定期身体锻炼能确保大脑得到稳定的富氧血液供应，这被认为有助于防止蛋白质斑块在大脑中生成，而蛋白质斑块是导致老年痴呆症发生的直接因素。

此外，运动可以保证健康饮食，帮助戒烟，这会进一步减少老痴的发病风险。据新华社